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1.某同学用打点计时器测量做匀加速直线运动的物体的加速度，电源频率f=50Hz，在纸带上打出的点中，选出零点，每隔4个点取1个计数点，因保存不当，纸带被污染，如图1所示，A、B、C、D是依次排列的4个计数点，仅能读出其中3个计数点到零点的距离： sA=16.6mm，sB=126.5mm，sD=624.5mm。
若无法再做实验，可由以上信息推知：
①相邻两计数点的时间间隔为           s；
②打 C点时物体的速度大小为           m/s（取2位有效数字）；
③物体的加速度大小为         （用sA、sB、sD和f表示）。
【解析】①打点计时器打出的纸带每隔4个点选择一个计数点，则相邻两计数点的时间间隔为T=1/f×5=0.02s×5=0.1s。
②根据在一段时间内的平均速度等于中间时刻的瞬时速度得vC=[image: image67.png][RH]: () ATRERER, ThRamRnamBHeAm.
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=2.5m/s。
③匀加速运动的位移特征是相邻的相等时间间隔内的位移以aT2均匀增大，有
BC=AB+aT2，CD=BC+aT2= AB+ 2aT2，BD=BC+CD=2AB+3aT2，即
sD - sB=2×(sB -sA)+3aT2，
所以a=[image: image2.wmf]2
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【答案】：①0.02s       ②2.5 m/s      ③[image: image4.wmf]75
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【点评】此题来源于教材，但高于教材，要求根据题目实际灵活应用加速度计算的邻差公式△s=aT2推出用题给已知量表示的物体加速度大小的计算式

2.为了测量某一弹簧的劲度系数，将该弹簧竖直悬挂起来，在自由端挂上不同质量的砝码。实验测得了砝码的质量m与弹簧长度l的相应数据，六对应点已在图上标出。（g=9.8m/s2)

(1) 作出m-l的关系图线；
(2) 弹簧的劲度系数为     N/m.
[image: image5.jpg]



【解析】：本题以“探究弹力和弹簧伸长的关系”实验切入，考查图象法处理数据能力和利用m-l关系图线求弹簧的劲度系数。由平衡条件得mg=kx=k(l-l0)，解得m= k/g (l-l0)。由作出的m-l关系图线可知，图线斜率等于0.262g/cm=0.0262kg/m.。由k/g=0.0262可得弹簧的劲度系数为k=0.0262×9.8N/m=0.258 N/m
【答案】（1）如图所示。（2）0.248~0.262
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3.某同学用如图1所示的实验装置来验证“力的平行四边形定则”。弹簧测力计A挂于固定点P，下端用细线挂一重物M。弹簧测力计B的一端用细线系于O点，手持另一端向左拉，使结点O静止在某位置。分别读出弹簧测力计A和B的示数，并在贴于竖直木板的白纸上记录O点的位置和拉线的方向。
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(1)本实验用的弹簧测力计示数的单位为N，图中A的示数为_______N。

(2)下列不必要的实验要求是_________。(请填写选项前对应的字母)

(A)应测量重物M所受的重力

(B)弹簧测力计应在使用前校零

(C)拉线方向应与木板平面平行

(D)改变拉力，进行多次实验，每次都要使O点静止在同一位置

（3）某次实验中，该同学发现弹簧测力计A的指针稍稍超出量程，请你提出两个解决办法。

【解析】：改变拉力，进行多次实验，每次都要使O点处在白纸上记录的O点的位置，不必要每次都要使O点静止在同一位置，不必要的实验要求是D。同学发现弹簧测力计A的指针稍稍超出量程，说明拉力和重物重力的合力大于了弹簧测力计B的量程，可减小弹簧测力计B拉力，减小重物M的质量，或将A更换成较大量程的弹簧测力计、改变弹簧测力计B拉力的方向。

【答案】(1)3.6 (2)D (3)①改变弹簧测力计B拉力的大小；②减小重物M的质量。

（或将A更换成较大量程的弹簧测力计、改变弹簧测力计B拉力的方向等）

【点评】平行四边形定则是矢量合成遵循的定则，高考通过对“力的平行四边形定则”的实验验证，强化考生对矢量的理解。高考对“力的平行四边形定则”实验的考查难度一般不大。
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4．为了探究受到空气阻力时，物体运动速度随时间的变化规律，某同学采用了“加速度与物体质量、物体受力关系”的实验装置（如图4所示）．实验时，平衡小车与木板之间的摩擦力后，在小车上安装一薄板，以增大空气对小车运动的阻力．
（1）往砝码盘中加入一小砝码，在释放小车        （选填“之前”或“之后”）接通打点计时器的电源，在纸带上打出一系列的点．
（2）从纸带上选取若干计数点进行测量，得出各计数点的时间t与速度v的数据如下表：
	时间t/s
	0
	0.50
	1.00
	1.50
	2.00
	2.50[来源:学。科。

	速度v/（m·s-1）
	0.12
	0.19
	0.23
	0.26
	0.28
	0.29
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请根据实验数据作出小车的v—t图象．
（3）通过对实验结果的分析，该同学认为：随着运动速度的增加，小车所受的空气阻力将变大，你是否同意他的观点？请根据v-t图象简要阐述理由．
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【解析】根据打点计时器的使用方法，为了使纸带上打上尽可能多的点，应先接通电源后释放小车，所以在释放小车之前接通打点计时器的电源。根据实验数据先在描点后用平滑曲线作出小车的v—t图象．由作出的小车v—t图象可知，小车做加速度越来越小的加速运动。由于小车所受拉力可视为不变，加速度减小，说明随着速度增大，小车受到的空气阻力增大。
【答案】（1）之前  （2）小车的v—t图象如图4-J所示。

（3）同意。在v-t图象中，速度越大，加速度越小，小车受到的合外力越小，说明小车受到的空气阻力越大。
【点评】  本题迁移教材实验装置和方法，考查探究阻力与速度的关系。

5．某同学用如图所示的实验装置探究小车动能变化与合外力对它所做功的关系。图中A为小车，连接在小车后面的纸带穿过打点计时器B的限位孔，它们均置于水平放置的一端带有定滑轮的足够长的木板上，C为弹簧测力计，不计绳与滑轮的摩擦。实验时，先接通电源再松开小车，打点计时器在纸带上打下一系列点。


a．该同学在一条比较理想的纸带上，从点迹清楚的某点开始记为O点，顺次选取5个点，分别测量这5个点到O之间的距离，并计算出它们与O点之间的速度平方差△V2（△V2= V 2－V 02），填入下表：
	点迹
	s/cm
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	O
	/
	/

	1
	1.60
	0.04

	2
	3.60
	0.09

	3
	6.00
	0.15


	4
	7.00
	0.18

	5
	9.20
	0.23
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若测出小车质量为0．2kg，结合图象可求

得小车所受合外力的大小为       N


b．若该同学通过计算发现小车所受合外


力小于测力计读数，明显超出实验误差


的正常范围。你认为主要原因是      


                                 ，

实验操作中改进的措施是          

                                  。

5. I．a．0．25N ；（4分）b．小车运动时受摩擦阻力较大（2分）

将导轨的一端抬高以平衡摩擦（2分）
6．现要通过实验验证机械能守恒定律。实验装置如图2甲所示：水平桌面上固定一倾斜的气垫导轨；导轨上A点处有一带长方形遮光片的滑块，其总质量为M，左端由跨过轻质光滑定滑轮的细绳与一质量为m的砝码相连；遮光片两条长边与导轨垂直；导轨上B点有一光电门，可以测试遮光片经过光电门时的挡光时间t，用d表示A点到导轨底端C点的距离，h表示A与C的高度差，b表示遮光片的宽度，s表示A、B 两点的距离，将遮光片通过光电门的平均速度看作滑块通过B点时的瞬时速度。用g表示重力加速度。完成下列填空和作图；

（1）若将滑块自A点由静止释放，则在滑块从A运动至B的过程中，滑块、遮光片与砝码组成的系统重力势能的减小量可表示为_____。动能的增加量可表示为________。若在运动过程中机械能守恒，[image: image8.wmf]2

1

t

与s的关系式为[image: image9.wmf]2

1

t

= ________.

[image: image52.bmp] (2)多次改变光电门的位置，每次均令滑块自同一点（A点）下滑，测量相应的s与t值，结果如下表所示：

	
	1 
	2
	3
	4 
	5

	s（m）
	0.600
	0.800
	1.000
	1.200
	1.400

	t（ms）
	8.22
	7.17
	6.44
	5.85
	5.43

	[image: image10.wmf]2
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t

（104s-2）
	1.48
	1．98
	2.41
	2.92
	3.39


以s为横坐标，[image: image11.wmf]2

1

t

为纵坐标，在答题卡上对应图2乙位置的坐标纸中描出第1和第5个数据点；根据5个数据点作直线，求得该直线的斜率k=______×104m-1·s-2 (保留3位有效数字).由测得的h、d、b、M和m数值可以计算出[image: image12.wmf]2

1

t

-s直线的斜率k0，将k和k0进行比较，若其差值在实验允许的范围内，则可认为此实验验证了机械能守恒定律。
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【解析】：此题考查用气垫导轨验证机械能守恒定律实验。（1）设倾斜的气垫导轨倾角为α，则有sinα=h/d，滑块、遮光片重力势能的减小量为Mgssinα，砝码重力势能的增加量为mgs，滑块、遮光片与砝码组成的系统重力势能的减小量为Mgssinα-mgs=Mgsh/d–mgs=(Mh/d-m)gs.。滑块通过B点时速度v=b/t，动能的增加量为[image: image13.wmf]1
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mb2/t2。若在运动过程中机械能守恒，则有(Mh/d-m)gs.=[image: image15.wmf]1
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与s的关系式为[image: image17.wmf]2
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t
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（2）根据5个数据点作直线，求得该直线的斜率k=2.49×104m-1·s-2
【答案】 (1) (Mh/d-m)gs   [image: image20.wmf]1

2

mb2/t2      [image: image21.wmf]2

2

b

([image: image22.wmf]Mh

dm

-1)gs  （2）2.49
【点评】机械能守恒定律是力学重要定律，可以设计多种实验验证机械能守恒定律，验证机械能守恒定律实验成为高考考查的热点和重点。高考中的验证机械能守恒定律的设计性实验难度中等。
7.某研究性学习小组设计了图7-3-9所示的电路，用来研究稀盐水溶液的电阻率与浓度的关系。图中E为直流电源，K为开关，K1为单刀双掷开关，V为电压表，A为多量程电流表，R为滑动变阻器，Rx为待测稀盐水溶液液柱。
        (1)实验时，闭合K之前将R的滑片P置于____(填“C”或“D”) 端；当用电流表外接法测量Rx的阻值时，K1应置于位置__    _(填“1”或“2”)。
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        (2)在一定条件下，用电流表内、外接法得到Rx的电阻率随浓度变化的两条曲线如图7-3-10所示(接法测量Rx的阻值是3 500 Ω，则其电阻率为 _____Ω·m，由图中对应曲线_____(填“1”或 “2”)可得此时溶液浓度约为_______________________%(结果保留两位有效数字)。
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【解析】(1)滑动变阻器是分压作用，为保护仪表，开始
滑片P置于D端，电流表外接法测Rx阻值时，K1应置于1位置。

        (2)由Rx=ρL/S得，ρ=RxS/L=(3 500×20×10-4)/(20×10-2)
Ω·m=35 Ω·m。
        因为Rx=3 500 Ω，这一阻值远大于电流表内阻，而与电压表内阻较接近，所以选用电流表内接法误差较小，测量较准确，曲线1对应的较准确，所以曲线1对应内接法。由曲线1可得此时溶液浓度约为0.012%。

8.（2011·福建理综卷21题（2））某同学在探究规格为“6V，3W”的小电珠伏安特性曲线实验中：
①在小电珠接入电路前，使用多用电表直接测量小电珠的电阻，则应将选择开关旋至_______档进行测量。（填选项前的字母）
A.直流电压10V      B.直流电流5mA

C.欧姆× 100         D.欧姆× 1

②该同学采用图甲所示的电路进行测量。图中R为滑动变阻器（阻值范围0~20[image: image23.wmf]W

,额定电流1.0A），L为待测小电珠， eq \o\ac(○,V)为电压表（量程6V，内阻20k[image: image24.wmf]W

）， eq \o\ac(○,A)为电流表（量程0.6A，内阻1[image: image25.wmf]W

）,E为电源（电动势8V，内阻不计），S为开关。
Ⅰ.在实验过程中，开关S闭合前，滑动变阻器的滑片P应置于最_  端；（填“左”或“右”）
Ⅱ.在实验过程中，已知各元器件均无故障，但闭合开关S后，无论如何调节滑片P，电压表和电流表的示数总是调不到零，其原因是______点至________点的导线没有连接好；（图甲中的黑色小圆点表示接线点，并用数字标记，空格中请填写图甲中的数字，如“2点至3点”的导线）
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Ⅲ. 该同学描绘出小电珠的伏安特性曲线示意图如图乙所示，则小电珠的电阻值随工作电压的增大而____________。（填“不变”、“增大”或“减小”） 
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【解析】：由于小电珠的电阻一般不大，使用多用电表直接测量小电珠的电阻，则应将选择开关旋至欧姆× 1，选项D正确。对于分压电路，开关S闭合前，滑动变阻器的滑片P应置于使小电珠上电压为零处，即最左端。闭合开关S后，无论如何调节滑片P，电压表和电流表的示数总是调不到零，其原因是滑动变阻器左端与电源没有连接好。由描绘出的小电珠的伏安特性曲线可知，小电珠的电阻值随工作电压的增大而增大。
【标准答案】①D  
②Ⅰ.左 Ⅱ  1   5  Ⅲ. 增大
【点评】描绘小电珠伏安特性曲线是高考命题频率很高的实验，常与电路连接、仪器选择、故障判断、图象分析等相结合，试题难度一般中等。                           

9．某同学用图7-4-10所示电路，测标有“3.8 V，0.3 A”的小灯泡的灯丝电阻R随电压U变化的图象。
(1)除了导线和开关外，有以下一些器材可供选择：

     电流表：A1(量程100 mA,内阻约2 Ω)     A2(量程0.6 A，内阻约0.3 Ω)

     电压表：V1(量程5 V，内阻约5 kΩ)       V2(量程15 V，内阻约15 kΩ）
     滑动变阻器：R1(阻值范围0～10 Ω)       R2(阻值范围0～2 kΩ)

     电源：E1(电动势为1.5 V，内阻约为0.2 Ω)  E2(电动势为4 V，内阻约为0.04 Ω)

     为了调节方便，测量准确，实验中应选用电流表_____，电压表______，滑动变阻器______，电源______。 (填器材的符号)

(2)根据实验数据，计算并描绘出R-U的图象如图7-4-11所示，由图象可知，此灯泡在不工作时，灯丝电阻为______Ω；当所加电压为3.00 V时，灯丝电阻为______Ω，灯泡实际消耗的电功率为_______W。
(3)根据R-U图象，可确定小灯泡耗电功率P与外加电压U的关系。符合该关系的示意图是下列图中的______。

[image: image26]
答案：（1）A2   V1  R1   E2   （2）1.5  11.5   0.78   （3）A
8．（8分）某同学设计如下图所示电路用来测量电源的电动势和内阻，其中电流表内阻为RA。

[image: image27.png]B
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（1）实验时，应先将电阻箱的电阻调到         。（选填“最大值”、“最小值”或“任意值”）
（2）改变电阻箱的阻值R，分别测出通过电流表的电流I。

下列两组R的取值方案中，比较合理的方案是         （选填“1”或“2”）
	方案编号
	电阻箱的阻值R/Ω

	1
	400.0
	350.0
	300.0
	250.0
	200.0

	2
	35.0
	30.0
	25.0
	20.0
	15.0


（3）根据实验数据描点，绘出的
[image: image28.wmf]I

1

-R图象是一条直线。若直线的斜率为k，在
[image: image29.wmf]I

1

坐标轴上的截距为b，则该电源的电动势E＝         ，内阻r＝         。（用k、b和RA表示）

[image: image59.png]
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11.使用多用电表测量电阻时，多用电表内部的电路可以等效为一个直流电源(一般为电池)、一个电阻和一表头相串联，两个表笔分别位于此串联电路的两端。现需要测量多用电表内电池的电动势，给定的器材有：待测多用电表，量程为60 mA的电流表，电阻箱，导线若干。实验时，将多用电表调至×1 Ω挡，调好零点；电阻箱置于适当数值。完成下列填空：

    (1)仪器连线如图l所示(a和b是多用电表的两个表笔)。若两电表均正常工作，则表笔a为_________ (填“红”或 “黑”)色；

(2)若适当调节电阻箱后，图1中多用电表、电流表与电阻箱的示数分别如图2(a)，(b)，(c)所示，则多用电表的读数为_________Ω．电流表的读数为_________mA，电阻箱的读数为_________Ω： 
    (3)将图l中多用电表的两表笔短接，此时流过多用电表的电流为_________mA；(保留3位有效数字)

(4)计算得到多用电表内电池的电动势为_________V。(保留3位有效数字)

[image: image61.jpg]


解析：多用电表中值电阻为R0=15Ω，由I=E/(15+14)=53×10-3可知，E=1.54V，将图l中多用电表的两表笔短接，此时流过多用电表的电流为I0=E/ R0=0.103A=103mA。

【答案】(1)黑 (2) 14   53   4.6 (3) 103  (4) 1.54

【点评】此题考查电阻测量和欧姆表原理，要求能够对欧姆表、电阻箱、电流表进行正确读数。
[image: image62.png]


12如图7-6-8所示，已知黑箱外有A、B、C三只接线柱，黑箱内有一只定值电阻和一个二极管，它们的两端都直接接在接线柱上。用多用电表依次测三只接线柱间的阻值，结果如表所示。请判定黑箱内的结构。

	红表笔
	A
	A
	B
	C
	C
	B

	黑表笔
	B
	C
	C
	B
	A
	A

	阻值(Ω)
	100
	150
	50
	2k
	2.1k
	100



[image: image30]
13．用螺旋测微器测圆柱体的直径时，示数如图甲所示，此示数为       mm，用游标卡尺测量某物体的厚度时，示数如图乙所示，此示数为          cm．
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2. 8.470 mm（8.468～8. 472都给分）  2.060cm (每空3分)

（山东省曲阜一中2012届高三摸底考试）某同学用游标为20分度的卡尺测量一薄金属圆板的直径D，用螺旋测微器测量其厚度d，示数如图所示。由图可读出D=________mm，d=________mm。
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3．50.80；3.774~3.778

14..要测量电压表V1的内阻RV，其量程为2V，内阻约2KΩ。实验室提供的器材有：

电流表A，量程0.6A，内阻约0.1Ω；

电压表V2，量程5V，内阻为5KΩ；

定值电阻R1，阻值30Ω；

定值电阻R2，阻值为3KΩ；

滑动变阻器R3，最大阻值100Ω，额定电流1.5A；

电源E，电动势6V，内阻约0.5Ω；

开关S一个，导线若干。

①有人拟将待测电压表V1  和电流表A串联接入电压合适的测量电路中，测出V1 的电压和电流，再计算出RV。该方案实际上不可行，其最主要的原因是               

②请从上述器材中选择必要的器材，设计一个测量电压表V1内阻RV的实验电路。要求测量尽量准确，实验必须在同一电路中，且在不增减元件的条件下完成。试画出符合要求的实验电路图（图中电源与开关已连接好），并标出所选元件的相应字母代号：

[image: image34.png]



③由上问写出V1内阻RV的表达方式，说明式中各测量量的物理意义。

【解析】由待测电压表V1的量程2V和内阻约2kΩ可估算出待测电压表V1中最大电流大约为I=1mA，远小于电流表A的量程，所以电流表A不能准确测量出流过电压表V1的电流。可利用串联电路的电流相等和分压关系设计电路如图所示，由[image: image35.wmf]1
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【答案】：①电流表A不能准确测量出流过电压表V1的电流；

②测量电压表V1内阻RV的实验电路如图所示；

③ RV=[image: image38.wmf]12

21
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-

，U1表示电压表V1的读数，U2表示电压表V2的读数，即表示电压表V1和R2串联的总电压。

【点评】此题考查电压表内阻的测量。

15．（10分）测量“水果电池”的电动势和内电阻的实验中，将一铜片和一锌片分别插入同一只苹果内，就构成了简单的“水果电池”，其电动势约为1.5V，可是这种电池并不能点亮额定电压为1.5V，额定电流为0.3A的手电筒上的小灯泡。原因是流过小灯泡的电流太小了，经实验测定电流约为3mA。现有下列器材：

待测“水果电池”

电流表[image: image39.jpg]


：满偏电流3mA，电阻约10Ω
电压表[image: image40.jpg]


：量程0~1.5V，电阻约1000Ω
滑动变阻器R1：0~30Ω
滑动变阻器R2：0~30kΩ
开关、导线等实验器材
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（1）本实验选用上面所示的实验原理图，应该选用哪种规格的滑动变阻器？         。（填写仪器代号）

（2）在实验中根据电压表的示数U与电流表的示数I的值，得到U—I图象如上图所示，根据图中所给数据，则“水果电池”的电动势E＝       V，内电阻r＝         Ω。

（3）若不计测量中的偶然误差，用这种方法测量得出的电动势和内电阻的值与真实值相比较，电动势E       （选填“偏大”或“相等”或“偏小”），内电阻r        （选填“偏大”或“相等”或“偏小”）。

15．【命题立意】本题考查电源电动势和内阻的测量，同时考查误差分析。

【思路点拨】根据教材上测量电源内阻和电动势的原理分析，但是要注意电流表和电压表的位置关系。

【答案】（每空2分）（1）R2 （2）1.5V  500Ω （3）相等  偏大

【解析】（1）“水果电池”电动势约为1.5V，电流约为3mA，估算其内阻约为500Ω，要使电路电流变化范围大一些，需要选用与电源内阻接近的滑动变阻器，故选用R2。（2）根据图象可知：纵截距表示电动势，斜率绝对值表示内阻。故电动势为1.50V，内电阻为500Ω。（3）根据欧姆定律可得
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，由此可知电动势E测量值等于真实值，而内电阻测量值大于真实值，因为还包含电流表内阻。
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16．（6分）某待测电阻Rx（阻值约20Ω）。现在要较准确地测量其阻值，且测量时要求两电表的读数均大于其量程的1/3，实验室还有如下器材：

A．电流表A1（量程150mA，内阻r1约为10Ω）

B．电流表A2（量程20mA，内阻r2=30Ω）

C．定值电阻R0（100Ω）

D．滑动变阻器R（0~10Ω）

E．直流电源E（电动势约4V，内阻较小）

F．开关S与导线若干

（1）在右图中虚线框内画出测量电阻Rx的电路图，并将图中元件标上相应符号；

（2）用已知量和一组直接测得的量写出测量电阻Rx的表达式为                  。

4．【命题立意】本题考查电阻的测量。

【思路点拨】本题没有电压表，要把电流表改装成电压表使用。

【答案】（1）如右图所示（4分）（2）
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（2分）【解析】从题给出的器材中知，这里对电阻Rx的测量可用伏安法来设计电路。由于题给出的器材中没有电压表，而电流表A2的内阻r2已知，因此电压表可由电流表A2和固定电阻R0（100Ω）串联。通过计算我们不难发现，这种设计完全符合题中的测量要求。考虑到题给出的其它器材规格与要求，控制电路宜采用分压式控制电路。完整的实验电路设计成如右图所示。进行实验时在某次合适的测量中，记下A1表与A2表的示数分别为I1 与I2，则有（I1-I2）Rx=I2（r2+R0），故
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